

续写新时代“神枪手精神”

记陆军第79集团军某旅“神枪手四连”

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 海洋 任运佳 刘富伟

近日，在陆军第79集团军某旅“神枪手四连”夜间射击训练场上，一颗颗子弹划破夜幕，拖着细长尾焰朝目标飞去。霎时，枪响靶落。

为了探究在暗夜条件下快速瞄准射击诀窍，四连官兵集智攻关，运用激光模拟检查校正射手瞄准点，取得显著效果。

60年前的7月24日，“神枪手四连”前辈们在全军大比武中大放异彩，获得射击和综合成绩第一名，被国防部授予“神枪手四连”荣誉称号。

60年来，“神枪手四连”始终坚守“吃苦耐劳的狼劲、从难从严的实劲、苦练苦练的韧劲、精益求精的钻劲”的“神枪精神”，从“神枪手”转变为“神炮手”，从“地上神”更迭成为“车上神”。

“这些年，‘神枪手四连’官兵紧跟新时代，抢抓新机遇，在实战化训练浪潮中主动求变、变中取胜，实现转型重塑。”该连政治指导员彭达说。

以归零的心态重整行装

夜黑如墨，一阵紧急集合哨音打破寂静，一场对抗演练在子夜时分悄然打响。“神枪手四连”官兵闻令而动，迅速向目标地域疾驰而去……

面对数倍于己之“敌”，连长宋颖伦指挥若定，带领全连官兵见招拆招，硬是在“敌”防御前沿撕开一道口子。随后，他们向“敌”纵深发起冲锋，夺占阵地。

“今天的游刃有余，是昨天的摸爬滚打。”回望改革转型以来连队淬火磨砺，一级上士杜祥龙说。

“最大的障碍是一切都要从头来过。”杜祥龙坦言，自己以前是连队专业训练尖子，装备迭代、武器升级，面对驾驶、通信、射击三大专业，需要以崭新的目光审视自己。

在合成营体制下，装甲步兵连作战方式已经发生深刻转变，要想取得新的成绩，意味着要以归零心态重整行装，再启征程……

“从‘地上神’到‘车上神’的荣誉怎样延续？”“新的武器装备如何快速形成战斗力？”面对这场没有退路的战斗，时任连长姜殿韬内心清楚，他们不能输，也输不起。

从职能使命到力量编成，从骨干配备到专业配比，从战备演练到实兵对抗……一次次议议议议会上，他们循着战斗力建设的发展规律，每天都“摸着石头过河”，不断清除障碍。

那段时间，大家心里都憋着一股劲，“难走的都是上坡路，也正因此，才能不断突破自己。”中士郭金恒说，当时，看着操作台上密密麻麻的按键，晦涩难懂的各种参数有点犯难。

新装备列装后，一级上士、火炮技师马士超积极带领团队学系统原理、练操作使用，他决心要在3个月内完成攻关。

此后，“神枪手四连”会议室掀起一场头脑风暴，大家群策群力，集思广益，一条条行之有效的建议被采纳，并迅速得到贯彻落实。

姜殿韬按照“引进来、走出去”思路，既邀请专家来队授课辅导，又安排几批官兵赴厂家参加培训。同时，带领骨干编写教案、研究训法，涵盖武器

装备各方面。

忙碌的操作舱内，骨干郝新财带领班组成员研究流程，积极与厂家对接射击数据，不断提升射击精度。他还编写简易手册，将步骤做成流程图，让大家照着就能做。

成绩的每一点提升都绝非易事，官兵们仿佛进入闯关模式，工作按下“加速键”，加速形成战斗力。



图为演习结束后“神枪手四连”官兵合影。

本报通讯员 罗家乐 摄

然在关键时刻脱靶。正当马士超迅速调整射击角度，准备再次发射时，“敌”炮弹飞速袭来，正中马士超所在战车。

这次失败，让原本信心满满的马士超一下子蔫了。复盘会上，马士超从战场全局“俯瞰”战斗过程，略有所悟：未来战场环环相扣，核心是要融入作战体系，与合成营内各专业兵种力量攥指成拳，才能发挥兵种联动聚合效应。

此后，马士超像打了“鸡血”般，一头扎进新装备战法运用探索中。

如何科学编组提升质效，如何密切协同融入体系，俯仰角射击、运动射击这些险难课目如何精练……马士超拉着连长一钻研就是一整天，有时甚至到半夜，他还自费购买遥控坦克模型，购置模拟战场，研究装甲车组协同战术。

经过夜以继日苦心探索，马士超终于研究出一套集射击、协同、通联于一体的新招法。

时隔不久，马士超又一次迎来实装对抗演练。灵活机动、密切协同、精准射击……这次演练，他在体系编成内依令而动，带领车组巧妙穿插，为赢得战斗胜利立下头功。

瞄准后天才能打赢明天。夜晚时分，“神枪手四连”学习室灯火通明，此时，马士超正和两名战友操纵着遥控坦克，在模拟战场上穿梭前行。

“目标锁定，射击！”然而，意想不到的事情发生了。只见炮弹沿着“敌”战车上方飞过，在后侧山腰处爆炸。平日里把装备玩得团团转的“神炮手”，竟

成任务！”誓师动员会上，“神枪手四连”官兵斗志昂扬，整装待发。对于连队每个人而言，这是卧薪尝胆一整年后，检验他们实战化作战能力的关键一仗。

作为一名老兵，一级上士英杰义不容辞担当起“尖刀车”关键角色。

“前方出现浓雾，无法锁定目标！”抓住烟雾消散时机，打掉它！”此时，驾驶员渐渐加快车速，英杰死死紧盯前方，冲出烟雾，驾驶员猛踩刹车，整个战车仿佛置于冰面之上，快速向前滑行。

“锁定，开火！”几乎在一瞬间，英杰带领车组成员迅速锁定目标，猛压击发按钮，炮弹呼啸而出，精准命中“敌”碉堡。

“全军注意，前方1000米发现‘敌’坦克，准备歼灭！”还未来得及欢呼，“敌”坦克又猛然出现，让车组再次紧张起来。

“全速前进，打掉它！”英杰的口令异常坚定。只见射手紧紧握着操纵杆，借助身体惯性用力转动操纵杆，快速搜索，概略瞄准，以最快速度锁定目标，击发，命中！

“打中了！”整个车组瞬间沸腾起来。

这场胜利，仿佛是“神枪手四连”经历60年风雨洗礼，在新时代完成的一次跨越时空的使命传承。

“激励威风神枪手，赫赫军中一面旗。我们‘神枪手四连’将始终坚定忠诚信仰，矢志练兵备战，发扬‘神枪精神’，永远做一颗听党话、跟党走、‘制胜子弹’。”硝烟散去，“神枪手四连”官兵面对连旗激情满怀，“神枪誓言”在空中久久回荡。

转型是一次浴火重生的跨越

“请同志们放心！我们一定不辱使命，圆满完成

福州军地检察机关 签订法律服务共建协议

本报 记者廉颖婷 通讯员杨永贵 “力求足不出营，就能为官兵提供一站式法律服务，切实帮助他们解决急难愁盼问题。”近日，解放军福州军事检察院会同福建省福州市闽侯县人民检察院，赴联勤保障部队某部开展联合送法进军营活动，签订《军地检察机关法律服务共建协议》，闽侯县检察院在该部队设立“检察机关法律服务工作站”，并举行揭牌仪式。

活动中，福州军事检察院中校检察员方高宇结合查办的案件，给官兵们上了一堂法治教育课。闽侯县检察院检察官陈晓丽针对官兵提出的民间借贷、婚姻家庭、房产中介欺诈等法律问题，进行耐心细致解答。

近年来，福州军事检察院联合福建省三级检察机关开展“强化法治保障 锻造精兵劲旅”送法进军营活动，法律服务覆盖八闽各地，建立起军地一体、常态长效机制，全力维护军人军属合法权益。

“红旗下不倒” 在和平年代续写荣光

本报 记者廉颖婷 通讯员姜正旺 近日，陆军第81集团军某旅航空营“红旗下不倒”荣誉室再次挂满新牌匾。连队以实际行动证明，无论时代如何变迁，“红旗下不倒”的精神永远不倒，在和平年代续写荣光。

连队曾历经烽火洗礼，屡立战功。随着部队改编转型，组建于抗日战争时期的“红旗下不倒”一度陷入荣誉空白期。为了让“红旗下不倒”再次焕发光彩，连队新任指导员刘伯雷在激励官兵转型的路上不断思索。

刘伯雷带领官兵走进荣誉室，重温先辈荣光，激发大家斗志。同时，让全连官兵深刻认识到，唯有创新求变，才能在新时代续写辉煌。为此，连队转型为合成化导弹兵后，干部骨干集智攻关，探索新战法训法。在近日开展的联合实兵对抗演习中，全连分散配属步兵，凭借过硬本领出色完成任务。

在古丝路文明中寻找中国发展答案

国防大学组织外国高级军官走进西部开展现地教学



图为外国高级军官参观无人化车间。（国际防务学院供图）

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 罗金沐 周佳 张京晋

今年以来，国防大学国际防务学院组织51个国家66名外国高级军官和防务官员，赴陕西、甘肃、贵州、四川现地教学，近距离感受中国西部的历史文化底蕴、经济发展活力、生态文明建设等情况。

外军学员亲身体验了中国取得的巨大成就，看到了一个真实、全面、立体的中国，对中国发展道路更加认同，对人类命运共同体理念有了更深刻体会。他们纷纷表示，通过现地教学，感悟到中国过去、当下与未来的巨大文化魅力和强劲经济发展动力。回国以后，一定会将所见所闻分享给身边同事、家人、朋友，向全世界讲好中国故事。

“‘一带一路’是中国国家文化软实力的时代表达”

此次现地教学先后到贵州省贵阳市、四川省成

都市、陕西省西安市、甘肃省兰州市，最后至甘肃省敦煌市结束。

“外国高级军官来华培训第一课也是最重要的一课，就是读懂中国，读懂中华文化。”国防大学国际防务学院领导介绍了此次现地教学目的。

这些城市既是西部大开发重要省份，也是古丝绸之路重要节点。共建“一带一路”倡议，创造性传承弘扬古丝绸之路这一人类历史发展成果，并赋予其新的时代精神和人文内涵，为构建人类命运共同体提供了实践平台。

在十三朝古都西安，外军学员被中华文化深厚的历史底蕴折服。在“世界第八大奇迹”秦始皇陵兵马俑前，孟加拉国孟加拉国副总理说：“太震撼了！这不仅是中国遗产，更是全人类的文化遗产。”

“兵马俑修复需要多长时间？”“现代有技术可以保护兵马俑出土时的色彩吗？”……

在一号坑遗址秦俑修复现场，外军学员向讲解员抛出一系列问题。

在敦煌，现地教学团一行走进鸣沙山月牙泉景区，领略了“大漠孤烟直，长河落日圆”的自然风光。在享有“东方艺术宝库”美誉的莫高窟壁画和佛像前，外军学员对莫高窟历史文化价值给予高度评价。

阿联酋瓦利德准将说：“‘一带一路’是中华优秀传统文化与古丝绸之路相结合的生动体现，是中国国家文化软实力的时代表达，我们从中汲取到丰富的营养和精神力量。”

“中国梦不仅造福了中国，也造福了世界”

现地教学活动期间，适逢习近平总书记主持召开新时代推动西部大开发座谈会。现地教学团通过手机、广播等方式第一时间了解相关新闻，并向外军学员介绍座谈会主要精神。

近年来，在西部大开发战略指引下，一个美丽且富有朝气和魅力的西部地区呈现在外军学员面前。

为使外军学员全面客观了解所到之处的发展情况，教学团队邀请相关省份发改委领导介绍经济社会发展及“一带一路”建设有关情况。一组组数字对比，一幅幅旧貌换新颜的图片、一个个务实创新举措，加深了外军学员对中国西部地区发展潜力和国际合作潜力的认知。

在甘肃省定西市渭源县，外军学员参观了元古堆村十年成就展，乡村会客厅、马岗故居等地，向村民询问了元古堆村生产、生活情况。该村先后荣膺“全国民主法治示范村”“全国乡村治理示范村”“全国乡村旅游重点村”称号。

来自巴巴亚新几内亚的罗德尼上校关注到路边的“信用积分银行”，好奇地询问了具体作用和步骤。他感慨地说：“如果我是这里的村民，我也会积极努力变好，越来越幸福。”

南非的莫蒂准将谈道：“元古堆村从交通不便，贫困落后到如今的信息通达，产业丰富，看得出中国政府的努力。我一定要把元古堆村翻天覆地的变化告诉我的同事和家人。”

共建“一带一路”倡议，使古丝绸之路焕发出蓬勃的时代活力，很多国家受益于此。“在中国西部，我们看到当地政府为改善民生而做的努力。在非洲，中国政府也在为我们搭建机场、高速公路。中国梦不仅造福了中国，也造福了世界。”乌干达

迪达上校动情地说。

“切实感受到了中国工业的巨大能量”

快速发展的中国，正不断向世界提供中国机遇，这一点得到外军学员的积极评价。作为一项重要教学内容，发展新质生产力这一课题设计是教学团队的重头戏，他们选择了两家现代企业。

外军学员在认真听取两家企业工作人员讲解的同时，对中国科技装备研发生产和新能源汽车制造产生了浓厚兴趣，他们对各种科技装备和车型赞不绝口，表示切实感受到了中国工业的巨大能量。

通过参观两家公司，外军学员说：“我们见证了中国新质生产力的发展，这些公司生产的高科技设备和产品，体现了令人难以置信的技术进步。”

在肯尼亚罗奇准将看来，中国取得巨大的发展成就，得益于中国共产党的英明领导。

“黄果树，太美了！中国共产党，真了不起……”现地教学团外国高级军官一路刷屏点赞。

绿色发展是中国式现代化的突出特色。在现地教学中，外军学员对中国西部生态文明建设成果感触颇深。刚果金阿兰准将表示，特别喜欢“知行合一”的理念，非洲国家也有一些很好的理念，但得不到很好的执行，而中国能够把理念、规划和执行结合起来。

喀麦隆埃图阿宛兵中校在黄果树景区无不感慨地说：“保护环境和经济发展同样重要，环境保护好了，会回馈经济发展。”

在乐山大佛景区，外军学员登上凌云山，近距离瞻仰雄伟的乐山大佛和高耸的灵宝塔，品尝乐山美食，他们对“食在四川，品在乐山”津津乐道。

“来到乐山，我到处都能感受到中国人民对国家的热爱。”塞内加尔莫马尔中校表示，中国在发展旅游业方面的先进做法，对非洲国家有很大启发。